

元首外交新气象

这种确定性的注入，对于避免国际秩序陷入无序竞争乃至冲突失控，具有重要意义。

2026年2月4日，中国国家主席习近平与俄罗斯总统视频会晤、与美国总统特朗普通话，一天之内两场高层元首外交充分体现了中国在大国协调机制中的领导作用，以及通过元首外交维护全球稳定的战略意图。

从更广义的地缘政治战略视角来看，中国在同一日分别与美、俄两国元首通话，折射出平衡把握中美和中俄关系的外交艺术与战略博弈能力。中俄关系被定位为新时代全面战略协作伙伴关系，双方高度互信，多领域合作深入推进；而中美关系则既有合作需求，又存在结构性矛盾和竞争因素，需要精心管控。2月4日当天，中方既与俄罗斯“定调”深化合作，又向美国重申核心关切并划定红线。这种精巧的安排，体现了中国日趋成熟的大国外交能力，既巩固同战略伙伴的协作，又保持同另一超级大国对话沟通。

在中俄关系方面，两国元首视频会晤中强调了过去一年中俄关系所取得的新进展，并宣布今年将把握历史契机，加强高层往来与各领域务实合作，以更深的战略协作和更积极有为的担当推动中俄关系沿正确轨道发展。普京还强调俄中关系在动荡时期是重要的“稳定因素”，这表明国际主流观察也将中俄合作视为当今全球动荡中稳定秩序的一环。

相较之下，中美关系更为复杂，但中方



□ 沈逸

在通话中同样展示了引领中美关系良性发展的战略能力。习近平指出，只要双方秉持平等尊重、互惠共赢的态度相向而行，就能够找到解决彼此关切的办法，并走出一条正确的相处之道。他倡议让2026年成为中美迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年。与此同时，中方明确提出台湾问题是中美关系中最重要、也是不可逾越的红线，要求美方务必慎重处理对台军售，清晰直接地点出了红线。特朗普总统在通话中给予了较为积极和正面的回应，他表示重视中方在台湾问题上的关切，愿在其任内保持中美关系的良好稳定。中美关系相互成就共同繁荣的势头得到了进一步的稳固。正如西方媒体评论的那样，两国领导人此番互动释放出希望维持中美关系稳定的信号。

当前，国际秩序正处于“百年变局”加速演进的动荡期，地缘冲突此起彼伏、单边主义和冷战思维阴霾不散。在这样的背景下，中国持续不断地为国际社会注入难能可贵的稳定性与确定性。对于这一轮视频会晤与元首通话，有观察人士指出，中俄关系不断趋向于深化与良性发展，而中美双方则都在释放希望维持关系稳定的意愿。中国与美俄两方高层均保持沟通，无疑有助于降低战略误判的风险，向外界传递出大国间持续保持合作沟通的积极信号。这种确定性的注入，对于避免国际秩序陷入无序竞争乃至冲突失控，具有重要意义。**民**

✉ [发自上海]

两国领导人
此番互动释放出
希望维持中美关
系稳定的信号。